# T58 郭州日家

2013年10月22日 星期二 责编 何秀娥 校对 孙明梅

郑州解放65周年纪念特刊

2012年的春 天,作为三大主 体之一,一项名 之曰"坚持依靠 群众,推进工作 落实长效机制" 长效机制建设, 肇始经八路,花 开满绿城;飞入 千万家,植根百 姓中。在这个特 别春天里,郑州 龙年行大运—— 网格化管理的推 展为886万郑州 人披上了一袭幸 福而温馨的"梦 的衣裳",犁开了 郑州社会管理创 新的美丽浪花。

2013年, 秉 承龙年之良好开 局,网格化管理 在郑州深耕细 作,以"深化、规 范、提升"为主 题,扩展其长度, 拓展其深度,提 升其温度。



## ■应运而生 网格化管理拥有最好的 阳光空气和土壤

"不谋全局者不足以谋一域,不谋万 世者不足以谋一时。"

从本质上讲,一个地区的经济,一方 百姓的幸福指数就是对决策者的发展视 野、发展理念、发展胸怀、发展谋略的考 量。形象地说,发展固然离不开"钢筋水 泥,真金白银"的硬支撑,但更需要对社 会基层管理的"精雕细刻,无缝对接"

顺势而上,科学筹划。早在去年2月 24日的全市转变领导方式创新党务工作 大会上,市委书记吴天君就发出号令:要 转变领导方式,强化群众观点,坚持群众 路线,不断提高依靠群众推进工作落实 的能力和水平,努力形成"人往基层走, 钱往基层花,劲往基层使"的良好局面。

同年4月27日,全市"坚持依靠群众 推动工作落实"长效机制推动大会在省 人民会堂"高调"举行。市委书记吴天君 发出号召:在全市全域范围内建立"全覆 盖、无缝隙"的网格化管理体系,深化"坚 持依靠群众推进工作落实"长效机制建 设。吴天君进而提出更为明确的要求, 落实省委"三具两基一抓手"的要求,就 是要在全市范围内建立"全覆盖、无缝 隙"的网格化管理体系,脚往下走,心往 下沉,劲往下使。

思路渐渐明晰,目标呼之欲出—— 网格化管理的终极目标就是努力构 建"条块融合、职责明晰、联动负责、逐级 问责、无缝对接"的社会管理运行体系

通俗地讲,就是要对郑州的角角落落实 现"360度环视"。

按照市委、市政府要求,网格化管理 的终极目标就是构建一个"条块融合、职 责明晰、联动负责、逐级问责、无缝对接" 和"管理+服务+自治"的网格化管理运 行体系。最终实现在郑州的每一寸土地 上发生的责任事故都有人对其负责。

而来自市长效办的最新数据表明, 经过坚持不懈的结网连线,全市已科学 划分建立21282个基层网格(其中一级网 格 197 个, 二级网格 2996 个, 三级网格 18089个),下沉各种力量4.5万人,全市 上下初步构建起社会管理"纵到底、横到 边"的责任体系。

于是,网格化管理在郑州应运而生, 因为,她找到了最好的阳光空气和土壤!

对此,长期关注郑州党建工作的河 南省机关党校党建专家杨群红教授有一 个非常形象的比喻:从承重结构上讲,在 自上而下的社会结构中,基层的受力点 最重,压力和压强最大,而占有的各类行 政性、公益性、资源性份额最小。"万丈高 楼平地起",那么,强化基层力量就必须 在基层支起一个"千斤顶"。"从这个意义 上讲,郑州市的'转作风、下基层'无疑点 准了穴位,找准了支点。"杨群红阐述着 自己的一家之言。



梨河镇为民服务中心办事大厅

## ■生机勃发 网格化管理得到最佳的创造创新和创意

一年多以来,全市上上下下欣喜地看到、 听到、感悟到、感受到,网格化管理,已成为郑 州"顶层设计"与"基层运作"的良性互动平台。

工作要上去,干部须下去。各级政府"上 上下下"的新风气,使郑州找到了做好"转变作 风,转变领导方式"这篇大文章的破题之眼,进 而使得全市建立"坚持依靠群众,推进工作落 实长效机制"有了脉动的"芯片"——人往基层 走,钱往基层花,劲往基层使。靠谁?靠的就 是两万多名"格格"下沉基层,真做真为。

工作要上去,干部须下去的第一道程序必 须从制度革命起步,定规矩、制军规。于是,郑 州的"顶层决策"者不断做出一系列刚性的约 東规范——

努力建立"三位一体"推进基层工作体 围绕强化基层建设和发展,建立市、县、乡 三级与基层"长期、对口、分片"工作联系关系, 派出群众工作队驻村(社区)帮助开展工作,逐 步达到"三个三分之一"的要求:即市直、县直 部门主要负责同志每年三分之一的时间调查 研究、梳理指导本单位开展群众工作,领导班 子每年有三分之一成员带队深入基层,机关干 部每年有三分之一的人员参与基层群众工作, 形成市、县、乡三级工作力量和职能向基层延 伸,市、县、乡、村(社区)、村组五级融合的"三

级辐射、五级联动"的工作格局,形成"万名干 部在基层,固本强基惠民生"的生动局面。

以乘风破浪,只争朝夕的气概,今年,市委 书记吴天君在市委十届四次全体(扩大)会议 上要求今年的网格化管理工作再上新台阶:要 以"深化、规范、提升"为主题,不断扩大网格化 管理成效,为郑州都市区建设提供有力保障。

围绕"深化",在郑州市食品药品监督管理 局积极探索创新的以"一张笑脸、一枚探头、一 套设备、一张大网"为主要内容的"四个一"监 管模式,推进履责常态化,让群众切实感受到 网格化管理带来的实效。

围绕"规范",郑州市社会公共管理信息平 台正式上线运行,一级、二级、三级网格人员排 查和发现市场监管、社会管理、公共服务领域 存在的各种问题,对发现的问题要按照职权范 围逐级发现、逐级办理、逐级报告,敢于发挥评 判裁决职能"给说法"。

围绕"提升",今年3月,来自荥阳市各乡 镇、街道办事处的200名三级网格长带着问题, 参加首期三级网格长培训班,接受为期3天的 集中培训,经过培训,严格规范行政管理和服

大行德广,网格化管理在郑州得到了最佳 的创造、创新和创意。



二级网格化管理人员走访群众,及时了解群众所需,解决群众所急。

### 网格化管理留下最美的笑脸喝彩和掌声 ■发展为民

从去年春天至今,推进一年多时间的网格化 管理,拉长的是数字成绩单,缩短的是干群里程表。

有这样一组数字——去年以来,依托网格化 管理,围绕七大领域及城市管理提升13项重点 工作,全市累计排查出矛盾问题28万余条,办结 率达到97.9%,小网格网住了大民生,新机制彰 显强大的生机和活力,并普惠于民,光照万家。

有这样一组镜头——"干净整洁的道路, 大家走着也舒服嘛!"梨河镇高班庄村三级网 格长高俊乾和保洁员张二平一边聊,一边帮着 扫地、倒垃圾。每天早上,他都先要把村里的 卫生巡查一遍,然后就在自己的这"一亩三分 地"上开始全天的工作。

有这样一幅画面——"嘟嘟……嘟嘟 ……"随着电脑提示音声声响起,记者看到金 水区网格化管理平台的电脑屏幕上跳出了一 串串红色字幕:"园田社区第九网格长发来信 息,有建筑垃圾未清运,影响居民出人通行!" 大约一分钟后,区城市管理的网格人员就收到 了电子政务信息平台发来的信息。

有这样一群最可爱的老人——由花园路街 道办事处党工委总牵头,党建为主线,群众参与 为主体,创建"九在楼组",把楼组党建作为网格化 管理的延伸和拓展,纵向激活一池春水。花园路 街道党工委招聘了12名专职党务工作者,协助 社区党组织书记开展工作。对自管的786名党 员,本着就近划片、活动方便的原则,成立106个 党小组、22个活动党小组,配齐党小组长。每个 楼组里又设有"七大员"。正是得益于成千上万 的群众自觉参与,密植了网格化管理的"毛细血 管",为神经系统接上了一个个神经元,并有赖 于此形成了群众参与,群众受益的大联动。

"新莺始新归,新蝶复新飞。新花满树枝, 新月丽新辉。"求新求变求异,是我们郑州人不 懈的追求,我们有理由相信并殷殷期许——作 为事关郑州发展的"风火轮",作为事关人民福 祉的"稳压器",网格化管理在郑州,必将从"刷 新"走向新的"刷新"!

美丽郑州,美丽可期。

